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A gyógyszertári asszisztens képzés legendás fellegvára – Sopron 

dr. Borbély Margit 

 

Az előadás, aminek írott változatát itt olvasható, 2025 szeptember 13-án hangzott el Sopronban a 

Nikolics Tudományos Emléknapokon. Ebben bemutatom a soproni gyógyszertári asszisztensképző 

iskola történetét. Munkám során sokat hallottam az iskoláról, majd később gyógyszertárvezetőként 

meg is tapasztaltam, hogy az ott képzett asszisztensek és szakasszisztensek milyen minőségi 

oktatásban részesültek és ezáltal kiváló szakemberek lettek. Azonban eljött az az idő is, amikor 

állandó kihívást jelentett számomra a munkaerőhiány, a képzett asszisztensek, szakasszisztensek 

hiánya, ezért aztán izgatott a kérdés: milyen volt az a legendás soproni iskola? 

 

1. általános előzmények 

A II. világháború befejezését követően a Népjóléti Minisztérium, majd az 1951-ben létesített 

Egészségügyi Minisztérium jelentős erőfeszítéssel és forrásráfordítással kezdte meg a központilag 

irányított, tanfolyamos rendszerű középfokú egészségügyi szakképzést. 1945 előtt egységes, állami 

irányítású képzés csak a szülésznők, valamint a védőnők számára folyt. A háború okozta károk, a 

lakosság egészségi állapota, valamint az egészségügyi ellátást nyújtó intézmények fejlesztési igényei 

jobban képzett és nagyobb létszámú „szakdolgozói” csoport tevékenységét igényelték.  

Az egészségügyi szakiskolák középfokú szakmai képzési céllal, nappali és munka melletti képzés 

formájában végezték a különböző szintű és típusú egészségügyi szakképzéseket. 

1955-ben - az igen nagyfokú gyógyszerészhiány következtében – az Egészségügyi Minisztérium 

kísérletképpen 10 hónapos továbbképző tanfolyamot szervezett, melynek célja olyan középkáderek 

képzése volt, akik képesek arra, hogy a gyógyszerkiadás meghatározott körét is ellássák. E 

tanfolyamon kiváló szakemberek tanítottak. Mindössze 10 nagy gyakorlatú, érettségizett személy vett 

részt a tanfolyamon, közülük 9-en azt sikeresen be is fejezték.  Őket az Egészségügyi Minisztérium 

külön leiratban hatalmazta fel arra, hogy gyógyszerész jelenlétében, saját felelősségükre, részt 

vegyenek a gyógyszerkiadásban. Az illetékesek megítélése szerint e kísérletnek szánt kezdeményezés 

a gyakorlatban is igazolta az elvárásokat, általános bevezetése azonban a magasabb képzettség igényét 

támasztotta alá. 

1961-ben a Minisztérium alapvetően megváltoztatta a gyógyszertári középkáderek szakképzésének 

rendszerét. A vonatkozó jogszabály még az elnevezést is megváltoztatta; az eddigi technikus 

megnevezést összhangban az egészségügy más területeivel gyógyszertári asszisztensre változtatta. A 

kötelező előképzettség az érettségi, a képzés időtartama munka melletti tanfolyamon két év, 

függetlenített (egész napos) iskolán másfél év. Egyidejűleg megjelent a gyógyszertári asszisztensek 

munkakörét újólag szabályozó miniszteri utasítás is, melynek 4. §-a az egyébként gyógyszerészi 
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feladatkörbe tartozó egyes gyógyszerkiadási munkálatok elvégzésére is felhatalmazta azokat az 

asszisztenseket, akik erre gyógyszertárvezetőjüktől megbízást kaptak.  

Az egészségügyi szakiskolák nem illeszkedtek a magyar oktatási rendszerbe, kezdetben közvetlenül az 

Egészségügyi Minisztérium irányítása alatt működtek. Az általános oktatási rendszerbe való 

beillesztésük iránti igény folyamatosan jelen volt. A következő sorokat egy 1964-ben készült 

jelentésből idézem: „Az általános oktatási rendszerbe való beilleszkedésre tett javaslatunkat a 

pártközpont Tudományos és Kulturális Osztályához eljuttattuk. Távlatilag egészségügyi szakképzést 

csak felsőfokú szakiskolákon folytatunk majd, átmenetileg, amíg az érettségi nem válik általánosan 

kötelezővé egyre csökkenő számban a szakmunkásképzést (3 év) és a munka melletti képzést is 

fenntartjuk.” 

A jelentés felsőfokú szakiskolákat említ, melyhez a jogalapot, a törvényi hátteret a Magyar 

Népköztársaság oktatási rendszeréről szóló 1961. évi III. törvénynek a felsőfokú oktatást végző 

intézményekről szóló fejezete adta. Ennek értelmében felsőfokú oktatás a középfokú oktatásra épül, és 

felsőfokú technikumokban, felsőfokú intézetekben, főiskolákon, egyetemi jellegű főiskolákon, 

valamint egyetemeken folyik. 

A fenti idézetben leírtak szerinti „felsőfokúság” a gyógyszertári asszisztensképzésben nem valósult 

meg.   

Az egészségügy területén egységesített szakképzést szabályozó jogszabályok a szakmai irányítás 

megtartása mellett a gyógyszertári asszisztensképzést - mint minden egészségügyi szakiskolát - az 

oktatásügy felügyelete alá rendelték. 2/1975.(III.1.) EüM rendelet. A gyógyszertári középkáderképzés 

fejlődésének jelentőségteljes csomópontja volt, hogy 1975-ben az Egészségügyi Szakdolgozók 

Továbbképző Intézetének soproni intézetében megindult a szakasszisztensek képzése. Kezdetben csak 

gyógyszerkiadó szakon lehetett ilyen képesítést szerezni, 1977-től analitikus szakasszisztenseket is 

képeztek. 

 

Az iskola Sopronban 
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Sövényi Ferencné - akinek ezúton is köszönöm sok segítségét - azt mondta nekem, hogy nem is érti 

miért pont Sopronban hozták létre ezt az iskolát, mikor oda a határsáv miatt bejutni is alig lehetett. 

Hát én ezt a választ találtam: 

„A gyógyszertári asszisztensképzés soproni hagyományaira építve kijárta, hogy az Egészségügyi 

Minisztérium itt Sopronban hívta életre az országos gyógyszertári asszisztensképző iskolát az 

Egészségügyi Szakdolgozók Továbbképző Intézetének kihelyezett részeként.”  

Dr. Horváth Dénes írta e sorokat Prof. Dr. Nikolics Károly méltatatásakor. 

Az iskola fennállásának 30 éves jubileumán Dr. Horváth Mihály, akkori igazgató Gyógyszerészetben 

megjelent cikkében így fogalmaz: „Tisztelettel köszönöm ismételten és ezúton is mindazt a fáradozást 

dr. Nikolics Károly professzor úrnak, dr. Horváth Dénes és dr. Küttel Dezső szakgyógyszerészeknek, 

amit a gyógyszerellátásban közreműködő szakemberek képzésének megvalósításában tettek.” 

 

Hogyan is kezdődött 

Az Egészségügyi Minisztérium az ötvenes évek végén magasabb szintű gyógyszertári asszisztens 

képzés céljából felsőfokú gyógyszerészeti technikum létesítését határozta el. Olyan épületet kerestek, 

mely felújítási alapból képezhető ki. A személyi feltételeket Sopronban biztosítottnak látták.   

Dr. Nikolics Károly, Dr. Horváth Dénes és Weltler János készültek az iskola indítására. A 

Minisztérium hosszas tárgyalások után megvásárolta a Szt. György u. 7. sz. alatti romos 

Káptalanházat, valamint kollégium céljára a Festetich major ugyancsak sérült és magtárnak használt 

épületét (Damjanich u. 9.). Több évi kiesés után (addig a munka melletti oktatás folyt) előbb a 

kollégium, majd az oktatási épület készült el. A Szt. György utcai oldalon az 1944. december 6-i 

bombázás következtében hiányoztak a födémek. Itt két nagy előadótermet alakítottak ki. Az épen 

maradt helyiségek mennyezetét, dekoratív kiképzését az eredeti módon hozták helyre. A gyakorlati 
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oktatás céljára — a főépülethez csatlakozó — új, 3 emeletes szárnyat építettek. Itt kaptak helyet a 

laboratóriumok és konzultációs termek. 

        

 

Az intézet felavatására 1972-ben került sor.  

Az alapítók Weltler Jánost akarták az igazgatói posztra, de a pártbizottság nem járult hozzá. Weltler 

János evangélikus lelkész fia volt. Dr. Horváth Dénes mellett dolgozott egy fiatal gyógyszerész 

Tamási János, aki rendelkezett párttagsági könyvvel. Dénes bácsi őt beszélte rá, hogy vállalja az 

igazgatói megbízást, hogy elindulhasson a képzés. 1970-től 1990-ig, sajnálatos elhalálozásáig, ő volt 

az igazgató. 

 

A tervezett oktatási formát (felsőfokú gyógyszerészeti technikum) közben levették a napirendről, így 

az intézet, mint Egészségügyi Szakiskola gyógyszertári asszisztensek képzésével foglalkozott: 

érettségi utáni másfél éves elméleti és utána féléves gyógyszertári gyakorlati képzés keretében. A 

beiskolázás felvételi vizsga alapján történt.  

Kisalföld 1970. június 14. vasárnap, hirdetés: 

„Az Egészségügyi Minisztérium Oktatási főosztálya 1970. szeptember 1-gyel felvételt hirdet a soproni 

gyógyszertári asszisztensképzőbe. A képzés ideje nappali tagozaton 2 év. A képzés ideje alatt a 
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hallgatók (tanulmányi eredményüktől függően) ösztöndíjban, a szociálisan rászorulók kollégiumi 

elhelyezésben részesülnek. A felvétel felvételi vizsga alapján történik. A felvételi vizsga tárgyai: 

biológia, kémia.” 

 

 

A gyakorlati ismeretek elsajátítása a délelőtti elméleti oktatás után délután az iskolai laboratóriumban 

és patikai gyakorlaton egyaránt folyt.  

A gyakorlati oktatásban évközben az Oroszlán gyógyszertár (Jéhn Antal), a Than Károly gyógyszertár 

(Dr. Nikolics Károly) és a Szebellédy gyógyszertár (Dr. Horváth Dénes) vett részt forgásban. 1971-

ben az a 8-10 hallgató, aki az Oroszlán patikában végezte az első féléves gyakorlatát egy búcsúverset 

kapott Jéhn Anti bácsitól. 

 

„Kis fecskék” és „Csiribirik” búcsúztatója 71.december 21.: 
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Első oktatók: 

• Dr.Horváth Dénes: Gyógyszerhatástan 

• Jéhn Antal: Latin, Üzemvitel 

• Tamási János: Gyógyszertechnológia 

• Dr.Nikolics Károly: Kémia 

• Dr.Pintér Ferenc: Marxizmus 
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• Zsemberovszky Márta: Általános alapismeretek 

• Mühl Nándorné: Gyógynövény és drogismeret 

• Balázs József: Testnevelés 

 

Szakoktatók: 

• Hasznos Lászlóné 

• Jakabfiné Radó Éva 

• Horváth Istvánné 

 

 

 

Nem csak oktatás folyt az intézetben, hanem aktív kulturális és szabadidős tevékenység is! A 

pinceklubban mindig volt „élet”. Pl. a fotóklub, gólyabálok, egyéb táncos mulattságok. Néhány a fotó 

klub tagjai által megörökített kép. 
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Az első végzős évfolyam tablóképe: 

 

 

Később 1976-tól az intézet feladatkörébe került az ún. gyógyszerkiadó-, valamint analitikus 

szakasszisztens képzés. Szervezetileg is átalakult. Mint az Egészségügyi Szakdolgozók Központi 

Továbbképző Intézete Kihelyezett Tagozata végezte munkáját. 

Feladata volt a gyógyszertári asszisztensek munka melletti szakképzésének szervezése, irányítása, 

ellenőrzése.  Az intézet feladata olyan szakismeretek oktatása volt, hogy az eddigi gyógyszerészi 

feladatkörbe tartozó, illetve a gyógyszerész felelősségére történő gyógyszerkiadói tevékenységet 

középfokú szakképesítésű dolgozók is önállóan, teljes felelősséggel láthassák el. Az ismeretek átadása 

egy év alatt 300 órás tematika szerint, tanfolyamos jellegű képzés keretében történt. Az oktatási év 

során nyolc alkalommal öt-öt napra diákotthoni elhelyezéssel, bentlakásos oktatáson vettek részt a 

hallgatók. A tanfolyam befejezését záró vizsga követett. 

A tanfolyamra az nyerhetett felvételt, aki legalább 3 éves gyógyszertári asszisztensi illetve 1 éves 

megbízásos gyógyszerkiadó asszisztensi munkakörben eltöltött gyakorlattal rendelkezett, és akit a 

gyógyszertári központok keretszámok alapján kijelöltek. Az 1975/76-os tanévben két csoportban 

összesen 76 hallgatóval kezdődött meg az oktatás. Szakasszisztens képzés csak Sopronban folyt. 

Schügerlt Mátyás - aki 1976-1981-ig tanított az iskolában az alapképzésben és a szakképzésben is - 

mesélte nekem, hogy a szakképzésre olyan asszisztensek mentek, akiket öröm volt tanítani. Sokan 
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hosszú szakmai tapasztalattal és kiváló tudással rendelkeztek. Számára a tanítás csodaszép idő volt, 

mert a szakma szeretetét lehetett átadni.  

Az épület nem csak az oktatásnak adott otthont, hanem továbbképzéseknek, konferenciáknak, és 1977-

ben a Rozsnyay Mátyás emlékversenynek. (Aki átveszi az emlékplakettet Petróczky Mihály Békés 

megyéből, mentora dr Weltrel János, az a Weltrel János, aki nem lehetett az iskola igazgatója és 

Sopronból Békés megyébe került.) 

       

 

Kulturális rendezvények is voltak itt. Ezen a képen Szokolay Sándort látjuk, amint vezényli a soproni 

egészségügyi intézmények kórusát a Szent György utcai épület udvarán. Juhász Ferenc Himnusz 

töredék című versére írta kórus művét. 

 

      

 

Kerestem, hogyan lett vége Sopronban az iskolának, az oktatásnak! 

Dr. Horváth Mihály cikke, amit 2000-ben az iskola fennállásának 30. évfordulójára írt, segítségemre 

volt: 
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Az 1993. évi LXXIX.sz. törvény a közoktatásról valamint az 1993. évi.LXXVI.sz többször módosított 

szakképzési törvény sokirányú változást hozott a soproni intézet munkájában. 1994-től áttért az 

iskolarendszeren kívüli képzési formára. 

Az expediáló szakasszisztens-képzést törvényi változások, a gyógyszertári analitikus szakasszisztens 

képzés megszűnését a Galenusi-laborok felszámolása illetve privatizációja eredményezte. 

2000-ig a 30 év alatt Sopronban 1400 gyógyszertári asszisztens és 4758 szakasszisztens szerezte meg 

szakképesítését. Továbbképzéseken az ország szinte valamennyi gyógyszertárából 12.362 fő 

gyógyszertári asszisztens-szakasszisztens vett részt. 

 

2000. szeptembertől induló képzések: 

- Iskolarendszeren kívüli: Gyógyszertári asszisztens (levelező tagozat) OKJ 52 5052 01 

- Egészségügyi szakasszisztens (gyógyszertári szakasszisztens) OKJ 54 5018 01 

- Iskolarendszerű, nappali munkarend szerinti képzés: Gyógyszertári asszisztens OKJ 52 5052 01 

- Továbbképzések: gyógyszertári asszisztensek és szakasszisztensek részére 

- KOP- Központi Oktatási Program alapján készült Helyi Tanterv. Asszisztensek 2 éves, 

gyógyszerellátási szakasszisztensek 1 éves képzésben vettek részt. 

 

Ahogy kutattam a végét, telefonszámokat kaptam és beszéltem soproni gyógyszerészekkel. Köszönöm 

a segítséget dr. Ercsényi Editnek, dr. Herczeg Balázsnak, dr. Kocsis Krisztinának, dr. Schügerlt 

Mátyásnak, dr. Bán Évának. 

Dr. Horváth Mihály írja: „Az elmúlt évtizedekben felhalmozott tapasztalatok, a képzés biztos szakmai 

gyökerei ma is jelen vannak Sopronban. Ezek a gyökerek szívósan élnek, újabb és újabb ágakat, 

lombokat nevelnek. A folytonos megújulás, továbbá az aktuális egészségügyi szakképzések felvállalása 

ellenére az intézet továbbra is a gyógyszerellátással kapcsolatos képzési terület szakmai 

fellegvárának tekinthető”. 

S amint a telefonbeszélgetésekből megtudtam a képzés folyamatosan működött. Pl. Bán Éva 

gyógyszerésznő 1987-2014-ig 27 éven át oktatott. Közben törvényi változások, szerkezeti változások 

történtek, de ő minden kedden 8-12-ig tanított anatómiát, mikrobiológiát, gyógyszertant. Mikor mit 

kellett, levelező tagozaton, szakképzésben, továbbképzéseken. 

Az Intézet 2001-ig működött a Szent György utcában, aztán még 2007 december végéig a Damjanich 

utcai épületben. Asszisztensképzés eddig volt nappali tagozaton. Aztán akik itt kezdték és még csak az 

első évet végezték el, azok Budapesten fejezhették be és vizsgáztak le.   

S igen, tovább folyt az asszisztens, szakasszisztens képzés Sopronban a VLS Oktatási központ felnőtt 

képző tanfolyamain. Ma már (2025 szeptember) nincs asszisztens képzés Sopronban. 
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 2011-ben az ETI (Egészségügyi Szakképző és Továbbképző Intézet) az újonnan kialakított 

GYEMSZI része lett.  Mostani megnevezése: Országos Kórházi Főigazgatóság Humánerőforrás-

fejlesztési Igazgatóság Egészségügyi Képzési Főosztály. 1085 Budapest, Horánszky utca 15. 

Itt kerestem az archivált dokumentumokat, de sajnos keveset találtam.  

 

Köszönetnyilvánítás 

Először Mühl Nándorné dr.Horváth Margitkát kerestem meg. Köszönöm neki az útmutatást és 

információkat!  

Köszönöm a fényképeket és információkat Strasszner Editnek, a leckekönyvet, Jéhn Antal versét és a 

beszélgetéseket Bushné Borsodi Évának. 

S nagyon köszönöm a fellelhető dokumentumokat és a bátorító támogatást Sárközi Ildikó 

könyvtárosnak. 

 

Hivatkozások 

Nővér folyóirat 2007 február 20.évf. I szám: Sövényi Ferencné és Stipkovits Simonné: Az 

egészségügyi szakképzés rövid története 1945-2006. 

A Soproni Szemle több cikke Dr. Nikolics Károly és Dr. Horváth Dénes írásai 

Gyógyszerészet 44 évf.2000 május: Dr.Horváth Mihály Harminc év a szakképzés és a továbbképzés 

szolgálatában.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


